

陵城区今日揭牌开启城市一体化新篇章

中心城区人口超过百万

陵城起舞
·
新篇

本报12月18日讯(记者 李榕)日前,市委召开常委会议,审议通过了《市委、市政府关于撤销陵县设立德州市陵城区的实施意见》。德州市陵城区成立大会将于12月19日上午召开,标志着德州城市一体化发展将开启崭新的篇章。

根据《国务院关于同意山东省调整德州市部分行政区划的批复》(国函〔2014〕139号)和《山东省人民政府关于调整德州市部分行政区划的通知》(鲁政字〔2014〕214号)精神,此次行政区划调整的内容为:撤销陵县,设立德州市陵城区,以原陵县的行政区域为陵城区的行政区域,陵城区人民政府驻临齐街道中兴路155号。行政区划调整涉及的行政区域界线变更,将按照有关规定在2015年6月30日前完成重新勘定,并将勘界成果报省民政厅。

18日,记者从《德州市陵城区成立大会筹备方案》了解到,陵城区成立大会将于19日上午召开,揭牌仪式也将在19日上午举行。会议议程共5项,由省民政厅副厅长冯建国同志宣读《省政府关于调整德州市部分行政区划的通知》;满春重同志宣读《市委、市政府关于撤销陵县设立

德州市陵城区的实施意见》;揭牌;中共陵城区区委书记马俊昀同志作表态发言;中共德州市委书记吴翠云同志讲话。

据了解,德州目前的行政区划是1994年调整的,撤销德州地区,设立了德州市,设市20年来取得了辉煌成绩。但随着城市化、工业化进程加快,德州的行政区划已不适应新的发展需要。行政区划调整后,德州市中心城区总人口超过120万人,是目前人口的2倍多;总面积为1752平方公里,是目前的3倍以上,这将给德州市发展带来一个历史性机遇。

相关链接

扩容之需

12月17日,德州市副市长董绍辉在陵县撤县设区情况通报会上表示,德州市目前的行政区划是1994年调整的,随着城市化、工业化进程加快,行政区划已不适应新的发展需要。

随着首都经济圈、黄河三角洲高效生态经济区、省会城市群经济圈、西部经济隆起带等发展战略的实施,德州建设生态低碳发展新高地的战略定位更加明确。但城市面积小,发展空间严重不足,中心城区综合承载力不强,直接影响了国家和省一系列重大区域发展战略的整体推进。陵县撤县设区后,中心城区面积扩大三倍以上,可有效解决中心城区空间狭小、发展功能受限等问题。

虽然德州正处在“京津一小时生活圈和工作圈”,区域性中心城市地位也更加明显。但城镇化发展水平与区域性中心城市的要求不相适应。设区后,中心城区的承载能力将增强,更加有利于推进与京津冀和省会济南的一体化发展,加快城镇化建设。

陵城由来

陵县建制源于夏商周时期的鬲氏国,至今已有4000多年的历史。对于陵县称谓,历史上屡经交易,但“陵城”始终是陵县的县治所在。

对于陵县改区后的命名问题,比较集中的曾包括庆次、安德、陵州、临齐、陵城等十几个名字。依据《地名管理条例》、《地名命名实施细则》规定,相关部门经过论证,最后选定安德、陵城、陵州三个地名。

2013年9月6日,省地名委员会组织省地名专家对陵县撤县设区的名字进行论证,认为上报的“安德”地名从历史的角度考证,目前不属于陵县境内,而是属于平原县,结论报告报国家地名委员会,也做出了同样的结论。依据国家对新建区的命名必须保持连续的原则,专家一致认为陵县改区后定名为“陵城区”,符合国家地名管理规定,并有利于保持地名的连续性。

本报记者 李榕 整理



东方乐园

陵城区东方公园广场。公园以“东方”命名,既取纪念陵县西汉时期文学家、太中大夫、智圣东方朔之意,又喻示陵城区位居德州东方,犹如东方旭日喷薄而出蒸蒸日上。
本报记者 马志勇 摄

专家观点

客观上将推动产业转型

德州学院经济管理学院博士 王辉

在陵县撤县设区后,一个最主要的变化就是实现了德州市在更大地域范围内的一体化规划与建设。陵县撤县设区,既适应了德州市经济规模急速扩张的需求,也可以促进陵城区工业化和城镇化发展步伐。保障了德州市在更大力度上协调产业布局,避免恶性竞争、重复建设,促进经济和社会发展。

从经济学角度看,撤县设区是经济发展到一定阶段的产物。首先,县域经济重点是农业,市域经济更关注二三产业,撤县设区将在客观上推动陵城区的产业转型,促使县域经济

尽快摆脱农业为主的单一发展路径,释放第二、三产业发展的潜力。其次,原来陵县和德州市属于经济协同发展的模式,撤县设区可以打破这种协同发展的模式,转变为一体化发展的模式。

对陵城区和德州市而言,撤县设区还会产生经济学上所说的经济辐射效应,即城市通过其较强的经济、文化、科技、教育、人才等资源优势,带动周围区域经济、文化、教育、科技的发展。德州市通过功能扩散,使其自身定位向更高层次攀升,同时给陵城区带来更多的机会。

对百姓生活有实质影响

中共德州市委党校经济学部副教授 杨明文

撤县设区不仅拓展了城市发展空间,还能有效避免德州市与陵城区在产业布局等方面容易出现的资源浪费、重复建设等问题。规划中,陵城区将承担郊区和卫星城的角色。在未来,德州整个中心城区的一部分工业项目及为城区服务的城郊型农业项目将被陵城区容纳,并向德州中心城区供应所需要的农副产品。

不要小看“区”和“县”这一字之差,里面的内涵变化太大了。撤县设区不仅是简单的行政区划调整,对于老百姓的生活也将产生实质性

的影响,对于陵城区今后5-10年的发展,更会产生重要的影响。

从陵城区的发展来看,虽然“区”在经济管理、城市管理、城市规划等方面的自主权略小于“县”,但撤县设区后,为了保持原有政策的延续性、保存它的区域竞争力,政府往往会在相当长的时间内,保留大部分之前县域管理的权限,使得陵城区之前的优势得以延续;由“县”变“区”也将大大提高陵城区招商引资、高素质人才引进等优势。最终,使得陵城区在未来的发展中得到双助力。

本报记者 李榕 整理